
香料学院党政联席会议纪要

时间：2016年1月25日 16:00
地点：香料所会议室

主持：李建民

出席：陈东辉 肖作兵  潘仙华 陈翔 沈方 沈建平 薛军

列席：王冯敏
记录：杨正丹

主要内容和决议：

主要讨论香料所十三五规划与定位事项

【陈东辉】香料所的发展方向一定要是清晰的、明确的，看得见、摸得着的；

校领导对香料所有所期待，校领导考虑的是战略问题，我们应该考虑战术问题；香料所的发展现在面临两个机遇：1）奉贤区要建香谷，拨出200亩土地，招商引资；2）奉贤区要建美谷，其核心产业是化妆品。区政府希望我们给其软实力支持。

有奉贤区的支持更好，没有的话，香料所也要考虑自己的规划和定位问题，在学校编制十三五规划期间，也希望香料所做好自己的规划，不要走到哪里是哪里。

【李建民】关于所的发展提出三点需要考虑的因素：

环保问题。以此次环保处罚为契机，争取彻底解决环境污染问题，改变和断绝一切与环保隐患相关的因素。

未来技术。在技术上开拓创新，重点调研，开发软产业。

地皮的商业价值。充分挖掘此块地皮的商业价值，不妨与有资质的公司，比如物业公司合作，让地皮和房屋价值最大化。

另外，我们的检测中心，在技术上是顶尖的，可以考虑继续做大，开拓市场，通过市场引领，吸引客户，而不是等客户上门，要主动开发市场，开拓业务渠道。

【肖作兵】认同书记提出的三点问题，这是战略问题，在战术上我们需要：

把香料所的科研搞上去；

开发新的检测技术和新的方法，与校内各学院（如香料、化工、材料、生态等）合作；

对检测中心，改变机制，考虑一下，如果把检测业务做到3000万，需要什么条件？

香料所地皮的商业利用上，是否做成信息共享、知识产权转化交易中心，但是这需要专人来做，这个人既要懂行业，又要有人脉。

香料所的至关重要，发展好了，对徐汇区、对奉贤区、对学校都有利。

【潘仙华】香料所的发展势必要抓住奉贤发展的契机，还要抓科研。香料所的科研要与学科建设相结合。技术上要依托香料学院；经费投入到有收益较慢；检测科研的效益较直观，有些项目可以考虑外包给某学院。

香料所本身是企业，要不要做产品，还需要调研兵借鉴其他研究所改制的成功经验。

2016年是香料所60周年庆，希望借此机会，能够拉动校友、所友的资源，整合外面检测中心的资源和资本。

【沈方】香料所的环保问题是亟待解决的问题。香料所周边有多条地铁线路，隧道在建，使得地皮商业价值大大提升，可以考虑整体出租。香料所是企业，企业的目标就是挣钱，从而为科研提供经济支持。如果搬到奉贤，可增进与学院的合作，整合学院的优势，共享仪器和科研资源。

【沈建平】土地的优势越来越明显，建国际产业园等都可以考虑。另外，提高土地容积率（现在容积率是0.5），增加建筑面积，也是可以考虑的，但这需要和建筑公司合作，但靠我们的力量比较难。发展上可借鉴其他研究所改制的成功经验，如轻工业研究所、金山日化研究院等。

【肖作兵】两个单位改制成功的共同点是针对自身情况，并根据行业现状，聚焦某一点，我们也要聚焦某一点，做精。

【薛军】1）充分利用社会资源，发挥地皮的商业价值。如果不能增加容积率，是否可以开发花园式园区，提高单位价值。

2）居安思危，检测中心要走市场化。第三方检测中心对我们的冲击较大。在老的检测业务基础上，拓宽检测业务，是不是可以利用互联网和大数据的力量。

3）科研方面，香料所的可以确实有限，是不是可以探索技术转化和交易等。

【陈东辉】通过大家刚刚的讨论，我觉得香料所面临两个亟待考虑的问题：

1.借鉴轻工业研究所和日化研究院的改制，我们的选择是什么？听上去似乎只有检测中心，聚焦在检测中心上，把检测中心做大、做强，引领检测中心的发展，鼓励它发展，提高它在行业的权威性；

2.这块地，是宝地，怎样把宝地做好，这也是需要聚焦的问题，盘活土地利用。把检测中心的发展和土地的使用关联一起，一同考虑。检测中心是否要搬出宝地，需要经过调研决定。

下一步工作需要细化这两个问题之间的具体操作方案。

香料所也面临两点不足：

1.检测中心没有专业技术人员，现在仅局限于简单的检测；

2.市场意识不足，守株待兔现象严重

目前检测中心人员维持现状是没问题的，但是做大做强还不行，一要提高检测技术，二要引进人才。引进人才是当务之急，需要制定人才引进计划，并研究优化人才激励机制。

香料所目前的经营状况仍有国有企业做法，需要改制。

香料所是香料研究所，是高技术单位，争取做大做强，需要学校支持的可以向学校提出。
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